

ОТЧЕТ О РАБОТЕ СТУДЕНЧЕСКОГО НАУЧНОГО КРУЖКА «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ» за 2021 – 2022 учеб. г.

20 сентября 2021 г. состоялось организационное заседание кружка. Рассмотрены вопросы о выборе старосты кружка и о составлении плана работы на 2020-2021 учебный год. Постановили единогласно: выбрать старостой студента 4 курса юридического факультета Зюсюнова Давида. Утвердить примерный план работы на 2021-2022 учебный год, ориентировочным днем заседаний определить четверг, время – 16 часов 30 мин.

14 октября 2021 г. состоялось заседание кружка на тему: «Серийные преступления против личности. По следу маньяка в Тюмени».

Заседание прошло в формате обсуждения серии похищений детей в Тюмени, начавшей в конце 1990-х годов, затем прервавшейся и возобновившейся в 2010, и в 2021 г. В обсуждении принял участие эксперт – майор полиции в отставке, специалист по составлению психологического профиля преступника по делам о серийных преступлениях против личности, Дмитрий Анатольевич Кирюхин, уже неоднократно бывший гостем кружка. В начале заседания были продемонстрированы фрагменты публицистического фильма С. Сулим / Редакция – YouTube <https://www.youtube.com/watch?v=6qemWdWFr> с «Тюмень и иные: как заранее распознать маньяка?», снятого с участием Д.А.Кирюхина и научного руководителя кружка – доцента кафедры уголовного права Е.В.Топильской. Эксперт рассказал о понятии психологического портрета преступника, выделил основные приемы составления профиля неустановленного преступника по делам о насильственных преступлениях в отношении несовершеннолетних, поделился опытом составления профиля серийных преступников, которые были изобличены с его участием в Санкт-Петербурге и других городах России. Тема вызвала оживленное обсуждение, эксперту было задано множество вопросов, ответы на которые он проиллюстрировал данными из собственного профессионального архива. Под руководством Д.А.Кирюхина студенты выдвигали версии о личности преступника, совершающего преступления в отношении несовершеннолетних в Тюмени, и проверяли соответствие привлеченных к уголовной ответственности и находящихся под подозрением лиц составленному Д.А.Кирюхиным психологическому профилю.

На заседании кружка присутствовало 98 студентов (1 - 4 курс) и магистрантов филиала.

23 ноября 2021 г. члены кружка приняли участие в совместном межвузовском заседании кружка в формате круглого стола на тему: «Проблемы квалификации неоконченных преступлений», проведенном совместно с Академией Следственного комитета и Университетом МВД.

На заседании рассматривались вопросы уголовно-правовой характеристики неоконченной преступной деятельности; отграничения покушения от оконченого преступления (на примерах судебно-следственной практики); квалификации неоконченного преступления в правоприменительной практике.

Староста нашего кружка студент 3 к. Зюсюнов Д.В. выступил с докладом на тему: «Квалификация деяния соучастников, не являющихся исполнителями, при добровольном отказе»; студент 3 к. Лумпов Д.И. – с докладом на тему: «Квалификация неоконченного преступления с усеченным составом» (научный руководитель Е.В.Топильская).

Участники заседания выслушали также выступления курсантов Академии Следственного комитета РФ и Университета МВД «Приготовление к сбыту наркотиков: вопрос правоприменения» и «Добровольный отказ при торговле людьми».

На заседании присутствовали студенты 3 курса филиала и 2 курса магистратуры.

25 ноября 2021 г. состоялось заседание кружка, в формате мастер-класса: «Парад презентаций». Магистранты выпускного курса подготовили и представили презентации в Power-Point на темы своих диссертаций:

Александров В.А. – на тему «Уголовно-правовое значение провокации преступления»;

Король Д.П. – на тему: «Доведение до самоубийства посредством социальных сетей: проблемы квалификации и противодействия»;

Смирнов В.И. – на тему: «Незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства и психотропные вещества»;

Васик Е.А. – на тему: «Иные меры уголовно-правового характера».

В присутствии членов кружка преподаватель Топильская Е.В. осуществила разбор каждой из презентаций, обратив внимание участников заседания на допущенные магистрантами ошибки (например, избыточность текста на слайде, иллюстрации шуточного содержания, что неуместно в презентации к защите ВКР, ошибки и опечатки в тексте слайдов, отсутствие необходимых сведений об авторе и об апробации диссертации). В ходе мастер-класса Е.В.Топильская дала рекомендации по подготовке презентаций для выступления с докладом на семинаре, научном мероприятии, защите курсовой работы или ВКР. В частности, прозвучали советы не дублировать текстом на слайде то, что выступающий произносит вслух, т.к. презентация рассчитана на задействование разных форм восприятия информации, и слайды должны носить иллюстративный характер, дополняя, а не подменяя устную речь докладчика. Были даны советы размещать на слайдах лаконичный текст, приводить конструкции, которые трудно воспринять на слух (например, нормы закона, реквизиты нормативных актов, законодательные предложения, некоторые цитаты и т.п.). Участники заседания оценили каждую из представленных презентаций и задали вопросы по отдельным аспектам оформления. На заседании присутствовали 12 студентов 3 и 4 курса и 2 магистранта.

9 декабря 2021 г. состоялось совместное, межвузовское заседание кружка в смешанном формате – очном и конференции Zoom, на базе Университета прокуратуры Российской Федерации, Санкт-Петербургского юридического института (филиала), в виде научно-практического семинара на тему: «Актуальные вопросы противодействия коррупции средствами прокурорского надзора». Заседание было приурочено к Международному Дню борьбы с коррупцией.

Открыли заседание практические работники – начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции прокуратуры Свердловской области Притула Борис Викторович и и.о. старшего помощника Приволжского транспортного прокурора по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции Громов Константин Андреевич. Они рассказали о проблемах выявления коррупционных преступлений, о реализации полномочий прокурора, установленных ст.17 Федерального закона от 3 декабря 2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам». Их выступления вызвали большой интерес как у студентов, так и у преподавателей вузов, участвующих в заседании, сотрудники прокуратуры ответили на многочисленные вопросы. Затем с докладами выступили студенты Санкт-Петербургского института прокуратуры, Крымского юридического института (филиала) Университета прокуратуры РФ, Ростовского филиала Российской таможенной академии. Члены кружка нашего филиала - студенты 3 курса Зюсюнов Давид и Лумпов Дмитрий также выступили с докладом на тему: «Реализация некоторых положений Конвенции ООН против коррупции в Российской Федерации: конфискация *in rem*».

14 декабря 2021 г. состоялось заседание кружка на тему: «Беловоротничковая преступность». С докладом выступила студентка 4 курса Виана Климентова.

В качестве эксперта в заседании кружка участвовала Марина Геннадьевна Усачева, прокурор Управления Генеральной прокуратуры РФ в Северо-Западном федеральном округе (в отставке), старший советник юстиции.

Докладчица рассказала о возникновении и развитии понятия «беловоротничковая преступность», об авторе этого термина Э.Сатерленде, о взгляде американских криминологов на преступность сотрудников и руководителей корпораций. Доклад был проиллюстрирован презентацией.

Затем участники заседания обсудили соотношение понятий «беловоротничковая преступность» и «должностная преступность». Эксперт М.Г.Усачева привела примеры из прокурорской и следственной практики, как положительного характера (т.е. говорящих о правильной квалификации и результатах уголовной ответственности за должностные преступления), так и негативных – о случаях неправильной правовой оценки субъектов преступления как должностных лиц, и неправильной оценки события преступления.

На заседании присутствовали 12 студентов 2, 3 и 4 курсов.

28.02.2022 состоялось заседание кружка с использованием видеоконференцсвязи (Zoom) в формате мастер-класса на тему: «Проблемы цифровой трансформации судебной системы».

В качестве мастера выступила К.А.Краснова – доцент кафедры уголовного права СЗФ РГУП, которая раскрыла существующие теоретические подходы к определениям «цифровизация» и «цифровая трансформация», подробно остановившись на основных направлениях цифровизации судебной системы: 1) электронный документооборот, 2) использование видео-конференцсвязи (ВКС), 3) функционирование электронных ресурсов для судебной системы, 4) электронные весы правосудия.

К.А. Краснова рассказала, как перестроено архивное хранение судов в условиях цифровой, безбумажной действительности, какие инструменты электронного документооборота доступны в судах общей юрисдикции.

По второму вопросу обсуждалась статистика Верховного Суда РФ о показателях использования ВКС в повседневной деятельности высшей судебной инстанции и нижестоящих судов, остановившись на проблеме недоступности ВКС на участках мировых судей.

По третьему вопросу были раскрыты правовые основы функционирования ГАС Правосудие и сайтов судов различного уровня (Федеральный закон от 22.12.2008 № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации»), а также продемонстрировал возможности ГАС правосудия для поиска судебной практики по уголовным делам.

В рамках четвертого вопроса Краснова К.А. провела презентацию монографии профессора Х.Д. Аликперова «Компьютерная программа определения меры наказания», изданную в 2019 году и раскрывающую авторскую теоретическую модель электронных весов правосудия, а также сообщил основные извлечения из доклада, сделанного автором книги в Санкт-Петербургском международном криминологическом клубе, рекомендовав ее для более углубленного изучения темы «Назначение наказания».

На заседании присутствовали 14 студентов 2 курса.

21 апреля 2022 г. состоялось заседание кружка на тему: «Спортивный экстремизм».

Заседание открыла К.А.Краснова, выступив с обзором докладов Международной научно-практической конференции «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступности в спорте», проведенной кафедрой уголовного права 29 октября 2021 г., и презентацией сборника трудов конференции.

С докладом «Спортивный экстремизм: виды и особенности» выступил студент 1 курса магистратуры Владислав Мордвинов.

В качестве эксперта в заседании кружка участвовал президент Клуба болельщиков сборной России по футболу RUSSIA UNITES Эдуард Джевдетович Латыпов.

Докладчик рассказал о понятии экстремизма и о соответствии противоправного поведения болельщиков и спортсменов этому понятию, назвал виды спортивного экстремизма и вкратце описал каждый из них.

Эксперт – Э.Д.Латыпов – комментируя выступление В.Мордвинова, назвал основные проблемы обеспечения безопасности спортивных состязаний и защиты болельщиков и спортсменов от экстремистских проявлений.

В ходе обсуждения доклада особый интерес вызвал и спровоцировал активную дискуссию вопрос о необходимости введения в уголовный закон понятия «спортивный экстремизм» и выделения специального состава. Высказывались мнения о том, что действующий уголовный кодекс предоставляет необходимый инструментарий для того, чтобы квалифицировать экстремистское поведение в сфере спорта имеющимися нормами. В то же время другие члены кружка возражали, что экстремизм в спорте имеет иные факультативные признаки субъективной стороны, нежели составы хулиганства и экстремистских преступлений.

На заседании кружка присутствовало 9 студентов 2, 3, 4 курса и магистратуры.

20 мая 2022 г. состоялось заседание студенческого научного кружка в формате круглого стола на тему: «Понятия "преступление", "состав преступления" и "категории преступлений" в уголовных кодексах государств-членов ЕАЭС». Заседание прошло в смешанном (очном и дистанционном) формате, было ориентировано на рассмотрение уголовно-правовых вопросов в рамках темы «Системообразующий потенциал права в государственно-национальном развитии (к 100-летию образования СССР)».

Участники круглого стола ознакомились с уголовным законодательством государств-членов ЕАЭС, обсудили основные уголовно-правовые институты, их законодательное закрепление, сходство и различия в нормативных дефинициях.

С докладами выступили:

1. Абдулаев Гаджимурад Юсупович, студент 2 курса, тема: «Категория «вина» в уголовных кодексах государств-членов ЕАЭС».
2. Жеканец Дарья Сергеевна, магистрант 2 курса, тема: «Уголовная ответственность за незаконный оборот оружия в государствах-членах ЕАЭС».
3. Бегиев Темирлан Русланович, магистрант 1 курса, тема: «Смертная казнь в уголовном законодательстве государств-членов ЕАЭС».
4. Сталюкова Евгения Дмитриевна, магистрант 1 курса, тема: «Необходимая оборона и ее законодательное закрепление в государствах-членах ЕАЭС».

Каждый доклад вызвал активное обсуждение затронутых студентами уголовно-правовых институтов, истории их развития и трансформации.

На заседании присутствовали 22 студента 2, 3, 4 курсов, и магистратуры.

Научные руководители кружка:

к.ю.н., доцент кафедры уголовного права

Е.В.Топильская,

к.ю.н., доцент кафедры уголовного права, доцент

К.А.Краснова

